A gyertya langja izz6 gazokbol all, elparolgott viaszbol, felmelegitett levegébdl és égéstermékbdl. Ezek a gézok
azért torekednek felfelé, mert a kornyezeténél melegebb levegére Arkhimédész térvénye alapjan felhajtders hat. Ter-
meészetesen a lang kozepében az dramlasi sebesség nagyobb, mint a lang szélsé tartomanyaban, és felfelé haladva a
sebesség egy adott magassadgban a legnagyobb, még feljebb pedig mar csokken. A stacionarius aramlés kovetkeztében
a levegének alul befelé, feliil kifelé kell aramlania.

Az aramlasi kép, amint a fentiekbdl is kittinik, Gsszetett, a sebesség helyrdl helyre mas és mas, igy csupan egy
atlagsebességet tudunk mérni, azt is elég nagy pontatlansiggal.

A méréseknél rendszerint két lényegesen kiilonb6z6 jellegii hiba 1ép fel. Az egyik a statisztikus, véletlenszertd hiba,
a méasik a szisztematikus hiba. A statisztikus hiba oka a mérémiszerek véges pontossiga, és az, hogy a mérést nem
tudjuk pontosan megismételni. A szisztematikus hibat az okozza, hogy nem azt a mennyiséget mérjiik, amelyet mérni
akarunk.

A gyertya langjéban az aramlasi sebesség mérésére a megoldok Otletes, azonos elven alapulé moédszert dolgoztak
ki. A gyertyat egy ismert sebességgel mozgd targyra helyezték, lemezjatszora, villanyvasutra, vagy mas kézzel moz-
gatott targyra. Ekkor a gyertya langja nem fiiggéleges, hanem ferde. (Az abran lathato kép Szovényi Lux Matyas
fényképfelvétele alapjan késziilt.)

A lang fliggsleges vy, sebességét a

v, = ctgp v,

képlet hatarozza meg, ahol v, a lang vizszintes irdnyd sebessége, ¢, pedig a fiiggblegessel bezart szog.

A mérés pontossaga attol fligg, hogy a gyertya sebességét, azaz a vele Gsszefiiggésben levs ¢ szoget mekkoranak
valasztjuk. Ha a szOget (vele egyiitt a gyertya sebességét is) kicsinek valasztjuk, a kis sz0g mérése miatt a statisztikus
hiba nagy lesz. Ha a sz6g novekszik, akkor a statisztikus hiba csékken, de mar nem az eredeti feladatot oldjuk meg,
mivel a szél megzavarja az eredeti aramlast, ami szisztematikus hibat okoz.

A mérésben a lang lobogésa olyan nagy statisztikus hibat ad, hogy ezt kell csupan figyelembe venni, és a szog
novelésével csokkenteni. A szisztematikus hibat még ¢ = w/4 = 45° esetén sem kell figyelembe venni. Ilyen médon
Szovényi-Lux Matyas (Bp., Piarista Gimn., IIL. o. t.) 0,30 m/s sebességet, Balogh Andras (Nagykanizsa, Landler J.
Gimn., IIL. o.t.) 0,27 m/s-ot kapott. Bozsér Pal (Bp., V1., Bajza u.-i Alt. Isk., 5. 0.t.) adataibol 0,25 — 0,33 m/s értéket
kaphatunk. Sajnélatos, hogy csupan az adatokat kozolte, a sebesség értékét nem.

A mérés hibajat a statisztikus hibak alapjan 30 %-nak becsiiljiik.



